[image: image1.png]e, Mo o ol

ﬁM el b TAN cONG

GIAI TOAN THE NAD ?

NGO VAN NGHI
(Trong TH Nam Dao, Nam Trutc, Nam Dinh)

Tim chif s tan ciing (chif & hang don vi) Ia mét trong nhiéu dang toan hay
& tiéu hoc. Nhiéu khi chiing ta khéng can tinh toan nhung van bit dugc chir s6
tan ciing clia t8ng, higu, tich, thuong nhidu s6. C6 cach nao dé xac dinh chit
56 tan clng ? Chung ta cling tim hiéu mét s& bai toan sau :

Bai toan 1 : Két qua cla tich sau tan cling Ia chif & nao ?

A=9x9x9x9x..x9x9 (100 thita s6 9).

Phan tich : Ta nhan théy réing tich cia cap s6 9 ¢6 tan cling 4 1 ma tich clia
bao nhiéu thifa s6 c6 tan ciing Ia 1 ciing 12 s8 ¢6 tan cling 4 1. Tir huéng phan
tich d6 ta c6 cach gidi sau :

Bai gidi :

A=9x9x9x9x..x9 (100 thita s6 9)

=(9%9)x (9x9)x...x (9x9) (50 tich 9 x 9).

Vi 9 x 9 ¢ tan ciing 12 1 ma tich clia cac s8 ¢6 tan ciing 12 1 12 mot s6 c6
tan cung la 1. Do d6 A c6 tan cung 1a 1.

Bai toan 2 : Tim chif & hang don vi clia tich sau :

B=2x12x22x32x ... x 1992 x 2002.

Phan tich : Néu ta viét tich trén thanh cac nhém, méi nhém gém 4 thifta s6
thi két qua ciia méi nhém déu ¢ tan ciing 13 6 (Vi 2 x 2 x 2 x 2 = 16), ma tich
clia t4t c& cac s6 c6 tan cling 14 6 1 mét s6 c6 tan cling I3 6. Do d6 tich c6 s6
c4c thifa s6 chia hét cho 4 thi tich d6 c6 tan cling I 6, néu du 1 thi tich c6 tan
cung 1a 2, du 2 thi tich c6 tan cing Ia 4, du 3 thi tich c6 tan cing |a 8. Huéng
phan tich nay gitp ta giai bai toan.

Bai gidi : Tich trén gém cAc thira s6 cach déu nhau 10 don vi, do d6 s6 cac
thita s6 clia tich 12 : (2002 - 2) : 10+ 1 = 201 (thifa s6).

Né&u nhém 4 thita s6 vao mét nhom thi tich trén ¢6 s6 nhom Ia :

201 : 4 =50 (nh6m), dut 1 s6.

Vi tait ca cac thita s6 déu c6 tan ciing 12 2 nén két qua ciia mai nhém d6 c6
tan ciing 12 6 (2 x 2 x 2 x 2 = 16). Vay tich clia 50 nhém Ia s6 c6 tan cling I 6.
Tich nay nhan véi s6 c6 tan cling 1a 2 (nim ngoai 50 nhém) dugc s§ c6 tan
cling 1a 2. Vay B c6 tan cling 1a 2.

Bai todn 3 : Khang tinh ra két qu, hay xét xem hiéu sau c6 tan cling Ia chit
s6 nao ?

1M x18x16x17x19x21 - 11 x 12x 13 x 14 x 15 x 16.
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don vi clia s6 bi trif va 8 trir. S6 bi trif 12 tich clia cac s6 18 trong d6 c6 s6 ¢
tan cling 14 5 nén tich 1a s6 c6 tan cling 1 5. S6 trir 1a mot tich c6 it nh&t mot
thita s8 chdn va mét thira s6 c6 tan ciing Ia 5 nén s8 trir c6 tan ciing 1a 0. Tir
6 ta tim dugc chilt s& tan ciing clia higu trén.

Bai gid

Xét 6 bjtrir: 11 x 13 x 15 x 17 x 19 x 21.

S6 bi trif la mét tich, ma cac thifa s6 déu 1 1& nén két qua ca tich d6 1a mét
8 18. Trong tich d6 c6 mét thira s8 c6 tan cung Ia 5 nén két qua 1a mot s& ¢
tan cling 13 5.

Xét s6 trir: 11 x 12 x 13 x 14 x 15 x 16.

S8 trif 1a mét tich, trong d6 c6 thita s& chn nén két qué ca tich d6 1a mot
6 chén. Trong tich c6 thira s6 ¢ tan clng 1a 5 nén két qua 1a mot s6 c6 tan
ciing 13 0.

M6t s6 c6 tan cling 12 5 trir di mot s6 c6 tan cling I3 0 dudc mét s6 c6 tan
cling 14 5. Do d6 hiéu trén c6 tan cung 1a 5.

Baitoan 4:TichS=1x2x3x4x5x ... x 48 x 49 ¢6 bao nhiéu chif s§ 0
tan ciing ?

Phan tich : Tir bai tap s& 3 ta thdy s6 c6 tan ciing 14 5 nhan véi s6 chan bat
ki s& dugc tich 3 s6 ¢6 tan ciing 1a 0. Néu ghép mot nhom gém mét thira s&
chdn va mot thifa s6 c6 tan cling 12 5 thi duge mét s6 c6 tan cling 1a 1 chir s8 0.
Tich c6 bao nhiéu nhém nhu vy s& c6 béy nhiéu chir s6 0. Tir huéng d6 ta c6
céch gidi sau :

Bai gidi : Céc s c6 tan cuing la 5 cla tich trén la : 5, 15, 25, 35, 45 ma
25="5 x5 nén thay 25 = 5 x 5 vao tich trén thi tich d6 c6 6 thifa s& c6 tan cling
14 5. Cir mét thira s6 ch&n nhan véi mot thita s& c6 tan cling 12 5 dugc tich Ia
6 c6 tan cling Ia mét chir s6 0. Mzt khéc tich trén c6 4 thira s6 tron chuc I :
10, 20, 30, 40. Vay tich trén c6 10 chir s& s6 0 tan cling.

Nhu vy khi gii céc bai toan dang nay ta cdn cha y :

- Céc s6 c6 tan cing déu 12 0 ; 1 ; 5 ; 6 thi tich clia ching ciing c6 tan cling
20;1;5;6.

- Tich cac s6 c6 tan cling Ia 5 véi cac s6 1& thi c6 tan cling 1a 5 con v6i cac
8 chéin thi c6 tan cling 12 0.

Hi vong qua bai viét nay, cAc ban c6 dugc kinh nghiém nhd d8 tim chit s6
tan cling clia mot s& va d& dang giai duge cac bai tap sau :

Bai1:ChoA=11x 12 x 13 x 14 x ... x 38 x 39. Chiing tb réng A chia hét
cho 1000000.

Bai2:ChoP=8x8x8x8x...x8x8 (gém 2005 thita s6 8).

Q=7 x17 x 27 x 37 x 47 x ... x 1997 x 2007.

H&i P + Q c6 chia hét cho 5 khéng ? Vi sao ?





